2023年8月16日 星期三 责编/孙萌 美编/建隆

N海都记者 吴日锦 林良标

虽然已经进入立秋时节,但 在"秋老虎"凶猛的闽南,立秋并 不等于入秋,天气依旧炎热。在 夏秋交复的特殊气候环境下,如 何养生成为许多人关注的话 题。近日,记者邀请泉州市中医 院副院长、康复科主任阮传亮, 为市民朋友推介初秋养生良方。



不宜一味贪凉 要防津液耗伤

阮传亮介绍,立秋养生应以 "收、养"为原则,中医认为,秋季 应早睡早起,使肺气得以舒展。 需要注意的是,虽然当下正处于 "三伏天"中的"末伏",天气依旧 炎热,但立秋节气昼夜温差变化 较大,已经不宜一味贪凉,否则可 能会导致关节酸痛、腹痛腹泻等 情况发生。要随时注意衣物的增 减,防止受凉感冒。

阮传亮表示,入秋之后人体津 液容易耗伤,饮食方面以滋阴润肺 为宜。应适当多食酸味果蔬以及芝 麻、糯米、粳米、蜂蜜、乳品等柔润食 物来益胃生津。另外,民间有"秋瓜 坏肚"的说法,指立秋以后生食大量 瓜类水果容易引发胃肠道疾患。

此外,许多人会在三伏天(末 伏)出现全身乏力、疲倦失眠、食欲 不振,甚至口舌生疮、喉咙肿痛、便 秘等"上火"症状。阮传亮建议市民 朋友可自制"清心莲子饮",材料:莲 子30克、莲子心6克、连翘3克、生 甘草3克,煎煮后可加蜂蜜适量服 用,该药饮有养心安神、清热去火的 作用。也可以熬一点百合冬瓜粥, 材料:小米50克、百合10克、冬瓜 100克,将冬瓜留瓤、去皮去籽,熬煮 至小米开花、百合冬瓜软烂即成,该 药膳有养阴、祛湿、去心火的作用。

龙眼正当时 适量食用可补血强身

近期,龙眼开始上市,阮传亮建议大家可 以适量食用龙眼(北方多称桂圆)。龙眼的营 养价值极高,含有大量的葡萄糖和多种氨基 酸,可以直接被人体利用。同时,龙眼还含有 丰富的蔗糖和蛋白质,能够被人体间接利用。

中医认为,龙眼性温,味甘,具有养血安 神、补益心脾的功效。龙眼中的铁含量很高, 能够帮助人体产生血红蛋白从而起到补血的 作用,因此对一些贫血所导致的症状有着一定 疗效,如失眠、健忘等。另外,龙眼还有安神益 脑的效果,对脑细胞特别有益,可以对神经敏 感引起的失眠多虑、心慌心悸起到很好的缓解 效果,也能够增强人的记忆力。

阮传亮说,中医中含有龙眼的名方很多, 如归脾汤、玉灵膏、定心汤、安魂汤等。他也推 介了一款简单易操作的药饮——龙眼干红枣 枸杞茶。取龙眼干果肉2到3粒、红枣2颗、枸 杞子6克,将红枣去核,加沸水冲泡10分钟,放 温饮用。该药饮可补血明目、养颜护肤,适合 血虚面黄、头晕眼花、经后体虚者。

阮传亮强调,龙眼干虽为温补,但也要适 量,不可多食,以免引起上火、咽痛。正常人 群一天摄入新鲜龙眼10~15颗为宜,龙眼干则 5~10个为佳。由于龙眼含糖分较多,糖尿病患 者每天最多摄入1~2粒,如果摄入过多容易导 致血糖升高。另外,身体处于咽炎、咳嗽期间 的人群不宜吃龙眼。



枝,就打算先吃几颗 解解馋后再去吃早 餐,却在不知不觉间 将一整盘荔枝都给吃 完了,并且没有再吃 早饭。过了没多 久,陈先生突然出 现恶心想吐、全身 乏力、直冒冷汗等症 状,家人见他脸色 非常差,立即将他 送往解放军第910 医院救治。

陈先生到达医院急 诊医学科时脸色苍白、冷汗不止,甚 至还出现了精神恍惚的现象,值班 护士为他进行了生命体征监测、 吸氧以及建立静脉通路等措施。 在得知陈先生在早晨空腹吃了大 约25颗荔枝之后,急诊医学科卓 振权医生立即为陈先生测了血糖, 结果显示陈先生的血糖含量为 2.1mmol/L。医生判断,陈先生极 有可能为急性低血糖症,并立即给 予快速补液、静脉推注葡萄糖。经 过一系列的救治后,陈先生的症状 很快得到了好转。

盘

荔

枝

"怎么会是低血糖呢,我爸刚才 还吃了挺多荔枝的,不是说荔枝含 糖分比较多吗?"面对陈先生家人的 疑惑,卓医生解释,人体能直接吸收 的糖分是指葡萄糖,而荔枝中含有 大量的果糖,需要由肝脏内的转氨 酶将果糖转化成葡萄糖。人体在空 腹或者短时间大量进食荔枝后,果 糖不能及时转化成葡萄糖,同时会 刺激胰腺分泌大量胰岛素分解血 糖,从而导致出现"低血糖"的症状, 这也就是俗称的"荔枝病"

"荔枝可以吃,但一定要适量。 卓医生建议,通常情况下,一天食用 荔枝不要超过15颗,而且一定不要 空腹食用,最好是在饭后半小时 食用。更不能用荔枝代替 晚餐,避免导致在夜间发 病就医不及时而造成病 情加重。

卓医生提醒,如果 因食用荔枝过多而引 发了"荔枝病"也不要 过于紧张,出现头晕、 乏力等较轻的症状,应 立即平卧,服用葡萄糖 水或白糖水即可;若出 现抽搐、虚脱、休克等比 较严重的症状,应立即送医 治疗。

■据新华社 中国消费者报

荔枝是一种高糖水果,与香 蕉、龙眼、菠萝并称我国"南国四 大水果"。荔枝的果肉中除80% 的水分外,主要成分是1比1的 果糖和葡萄糖,以及少量的蔗 糖。成熟荔枝的含糖量在14% 至18%之间,虽然和葡萄、鲜枣、 香蕉等比起来并不算特别高,但 因为酸度低,甜味特别突出。而 且,果糖和葡萄糖配在一起能产 生清凉的甜味,再加上荔枝的特 有香气,让其风味显得特别迷 人。此外,荔枝果实小巧,冰箱 冷藏后味道更是清凉爽口,所以 很多人免不了"贪吃"

所谓的"荔枝病",其实是一 种低血糖症。专家解释,2017年 发表在《柳叶刀》杂志上的研究报 告清晰地解释了荔枝引起低血糖 的原因,是因为荔枝中含有两种 降低血糖的毒素--α-亚甲环 丙基甘氨酸和次甘氨酸 A。这两 种毒素可能是荔枝类水果家族的 "独门秘器",不仅会造成低血糖 状态,还把人体维持血糖稳定的 糖异生途径(非糖物质转变为葡 萄糖的过程)也封闭了,甚至还能 降低人体分解脂肪供应能量的能 力,让人体感觉全身发软、头晕眼 花。严重情况下,还会对大脑产 生不可逆转的损害。

按照《中国居民膳食指南》 建议,成年人每天吃200克~350 克水果较为适宜。按一个荔枝 20 克计算,大约10~17颗就可 以了。



建隆/插画

广告热线:泉州0595-22567990 13850753316

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

晋江梅见电子商务有限公司(统一!报声明作废。

报声明作废。

云霄县东厦镇林凤娇遗失残疾人证: "郑天福遗失海洋渔业普通船员证 "李洪生遗失海洋渔业普通船员证 "惠安县净峰镇阿邹食品店不慎遗"

失惠安县食品药品监督管理局 | 洪松傅、吕秀真遗失儿子吕峰候由 | 2017年12月28日核发的食品经营 南安市诗山镇南桥医院妇产科开具

告部上门服务热线 *22567990* 传真:0595-22567933